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Σχετ.
:

1) Ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 833/2014 του Συμβουλίου, της 31ης Ιουλίου
2014, σχετικά με περιοριστικά μέτρα λόγω ενεργειών της Ρωσίας που
αποσταθεροποιούν  την  κατάσταση  στην  Ουκρανία,  όπως  έχει
τροποποιηθεί και ισχύει.

2) Ο Κανονισμός (ΕK) αριθ. 765/2006 του Συμβουλίου, της 18ης Μαΐου
2006,  σχετικά  με  περιοριστικά  μέτρα  λόγω  της  κατάστασης  στη
Λευκορωσία  και  της  εμπλοκής  της  Λευκορωσίας  στην  επίθεση  της
Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει.

Κατόπιν των ενεργειών της Ρωσίας που αποσταθεροποιούν την κατάσταση στην Ουκρανία, το
Συμβούλιο  της  ΕΕ  με  σειρά  Κανονισμών  έχει  επιβάλει  δέσμη  περιοριστικών  μέτρων  και
κυρώσεων (απαγόρευση εισαγωγών, εξαγωγών και διαμετακόμισης) κατά της Ρωσίας και της
Λευκορωσίας,  συμπληρωματικά  στα  αρχικώς  επιβληθέντα  με  τους  ανωτέρω  σχετικούς
κανονισμούς, τα οποία σας έχουν κοινοποιηθεί με σειρά εγκυκλίων. Σε ευρύτερο πλαίσιο, τα
μέτρα αφορούν τόσο τις χώρες Ρωσία και Λευκορωσία, όσο και την Ουκρανία (εμπορεύματα
καταγόμενα  από  τις  μη  ελεγχόμενες  από  την  κυβέρνηση  της  Ουκρανίας  περιοχές  ή



προοριζόμενα  σε  αυτές).  Ειδικότερα,  απαγορεύεται  η  πώληση,  προμήθεια,  μεταβίβαση  ή
εξαγωγή, άμεσα ή έμμεσα, αγαθών και τεχνολογιών διπλής χρήσης, αγαθών και τεχνολογιών
που θα μπορούσαν να συμβάλουν στη στρατιωτική και τεχνολογική ενίσχυση των δύο αυτών
χωρών ή στην ανάπτυξη του τομέα της άμυνας και της ασφάλειάς τους και περιλαμβάνουν
οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, οντότητα ή φορέα σε αυτές ή προς χρήση σε αυτές.

Στο πλαίσιο παρακολούθησης της εφαρμογής των εν λόγω περιοριστικών μέτρων οι αρμόδιες
υπηρεσίες  της Επιτροπής συλλέγουν στοιχεία,  τακτικά και  σε εβδομαδιαία  βάση,  επί  του
συνόλου των υποβληθέντων παραστατικών εισαγωγής και εξαγωγής από και προς τη Ρωσία,
τη  Λευκορωσία  και  τις  περιοχές  Ντονέτσκ,  Χερσώνας,  Λουχάνσκ  και  Ζαπορίζια  της
Ουκρανίας,  τον  αριθμό των  διενεργηθέντων ελέγχων σε αυτά καθώς και  τον  αριθμό των
απορριφθεισών εκφορτώσεων ή φορτώσεων, η επεξεργασία των οποίων έχει καταδείξει ότι:

- Υπάρχει καταστρατήγηση των περιοριστικών μέτρων και των κυρώσεων και κατά συνέπεια
η επιβολή τους θα πρέπει να γίνει αποτελεσματικότερα.

-  Υπάρχει  τάση  παράκαμψης των  περιοριστικών  μέτρων  είτε  με  την  ψευδή  δασμολογική
κατάταξη  των  εμπορευμάτων,  είτε  με  την  ψευδή  δήλωση  αποστολέα/χώρας
αποστολής/χώρας καταγωγής ή παραλήπτη/χώρας προορισμού κατά περίπτωση, είτε τέλος,
με την ψευδή δήλωση της αξίας των εμπορευμάτων σε ό,τι αφορά είδη πολυτελείας.

-  Οι  παραπάνω διαπιστώσεις  ενισχύονται  από  την  παρατηρηθείσα  αφενός  μείωση  ροών
εμπορευμάτων που υπόκεινται σε περιοριστικά μέτρα ή έχουν χώρα αποστολής, καταγωγής ή
προορισμού τη Ρωσία και τη Λευκορωσία, αφετέρου αντίστοιχη αύξηση ροών εμπορευμάτων
που δεν υπόκεινται στις περιοριστικές διατάξεις ή προέρχονται / προορίζονται από και προς
όμορες με τις χώρες αυτές, τρίτες χώρες. 

- Σε κάποιες περιπτώσεις εμπορεύματα που δηλώνονται ως διερχόμενα από το έδαφος της
Ρωσίας ή της Λευκορωσίας παραμένουν σε αυτές,  χωρίς να φτάσουν ποτέ στον αρχικώς
δηλωθέντα προορισμό τους.

Θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να λαμβάνονται πολύ σοβαρά υπόψη των τελωνειακών αρχών
οι  ρητές  διατυπώσεις  ότι  «…Απαγορεύεται  η  εν  γνώσει  και  εκ  προθέσεως  συμμετοχή  σε
δραστηριότητες  που  έχουν  ως  αντικείμενο  ή  αποτέλεσμα  την  καταστρατήγηση  των
απαγορεύσεων του παρόντος κανονισμού,» [Καν. 833/2014, άρθ. 12 όπως αντικαταστάθηκε
με τον Καν. (ΕΕ) 328/2022 αναφορικά με τις κυρώσεις προς τη Ρωσία] και «…Απαγορεύεται
η συμμετοχή εν γνώσει και εκ προθέσεως σε δραστηριότητες που έχουν ως άμεσο ή έμμεσο
στόχο ή αποτέλεσμα να καταστρατηγούνται τα μέτρα των παραγράφων 1 και 2.» [Καν. (ΕΚ)
765/2006, άρθ.2 παραγ. 3 αναφορικά με τις κυρώσεις προς τη Λευκορωσία].

Ως εκ τούτου, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις εξαγωγές εμπορευμάτων, οι Τελωνειακές Αρχές
κατά  τη  διενέργεια  των  ελέγχων  θα  πρέπει  να  λαμβάνουν  όλα  τα  μέτρα  που  κρίνουν
αναγκαία  για  να  διασφαλίσουν  ότι  δεν  υπάρχει  παραβίαση  των  απαγορεύσεων  ή
περιορισμών που έχουν επιβληθεί στη Ρωσία ή τη Λευκορωσία. Κατά περίπτωση, τα στοιχεία
που  θα  ζητούνται  και  θα  προσκομίζονται  από τους  εμπλεκόμενους  οικονομικούς  φορείς,
πρέπει να αποδεικνύουν τα ακόλουθα:

1) Ότι  τα αγαθά δεν θα υπόκεινται  σε καμία πώληση ή αλλαγή κυριότητας μετά την
εξαγωγή τους από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σε αυτή την περίπτωση, δέον να ζητείται από τον εξαγωγέα των εμπορευμάτων να παρέχει
στις Τελωνειακές Αρχές τις συμβάσεις πώλησης και αγοράς των εμπορευμάτων, τα τιμολόγια,
τα  έγγραφα  πληρωμής  για  τα  εμπορεύματα  και  τη  δέσμευση  του  ιδιοκτήτη  των
εμπορευμάτων να μην τα πωλήσει σε άλλα πρόσωπα. Για την εξακρίβωση της ορθότητας



δήλωσης  του  προορισμού  των  εμπορευμάτων  πρέπει  να  ζητούνται  όλα  τα  έγγραφα
μεταφοράς των εμπορευμάτων από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς την εκάστοτε Τρίτη Χώρα
και τα έγγραφα πληρωμής για τη μεταφορά των εμπορευμάτων έως τον τόπο παράδοσης
τους,  στον  τελικό  παραλήπτη,  στην  Τρίτη  Χώρα.  Ως  επιπλέον  μέτρο  εξασφάλισης  σε
περίπτωση διενέργειας  εκ  των  υστέρων ελέγχου,  θα μπορούσε  να ζητηθεί  η  προσκόμιση
αντιγράφου της διασάφησης εισαγωγής στην τρίτη χώρα προορισμού.

2) Ότι είναι εφικτή η σαφής ταυτοποίηση των εμπορευμάτων. 

Οι τελωνειακές αρχές οφείλουν να αξιολογούν κατά πόσον τα προς εξαγωγή εμπορεύματα
περιγράφονται στα έγγραφα που τους προσκομίζονται με τρόπο τέτοιο ώστε να είναι δυνατή
η  αναμφισβήτητη  ταυτοποίησή  τους.  Για  το  σκοπό  αυτό  θα  πρέπει  να  προσκομίζονται
έγγραφα που να τεκμηριώνουν τα τεχνικά χαρακτηριστικά των εξαγόμενων εμπορευμάτων,
να αναφέρουν τη σήμανση ή άλλα χαρακτηριστικά των προϊόντων, που θα καθιστούν δυνατή
την σαφή διάκρισή τους από τα άλλα εμπορεύματα ώστε να είναι εφικτό να εξακριβωθεί
κατά πόσο τα εμπορεύματα δεν μπορούν να καταταγούν ως είδη διττής χρήσης. 

3) Ότι μπορεί να γίνει αξιολόγηση του τελικού παραλήπτη. 

Μπορούν  να ζητηθούν  από τον  εξαγωγέα έγγραφα και  πληροφορίες  για  τον  παραλήπτη,
αναφορικά με τις  οικονομικές  και  άλλες δραστηριότητες  που ασκεί,  την  εγγραφή του σε
ειδικά μητρώα και την προβλεπόμενη τελική χρήση των εμπορευμάτων στην τρίτη χώρα.

Τέλος,  επισημαίνεται  ότι,  σε  περίπτωση  εξόδου  των  εμπορευμάτων  από  το  τελωνειακό
έδαφος της Ένωσης μέσω διαφορετικού τελωνείου εξόδου, όταν υπάρχουν υποψίες σχετικά
με  την  πιθανότητα  καταστρατήγησης  των  περιοριστικών  μέτρων,  το  τελωνείο  εξαγωγής
οφείλει  να το  ενημερώνει  μέσω του  συστήματος  CRMS 2,  με  τη  συμπερίληψη όλων των
στοιχείων που είναι δυνατόν να διευκολύνουν τον περεταίρω έλεγχο όπως τον αριθμό MRN
του σχετικού παραστατικού και τυχόν συνοδευτικά έγγραφα που συγκεντρώθηκαν κατά τον
έλεγχο.

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε για την άμεση εφαρμογή των διαλαμβανομένων κατά
τη διενέργεια των ελέγχων, στα προς εισαγωγή, εξαγωγή ή διαμετακόμιση εμπορεύματα που
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των σχετικών Κανονισμών.

Ο Γενικός Διευθυντής 
Τελωνείων & ΕΦΚ
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